
附件1
2021年东莞市中小学（幼儿园）教师培训计划

为贯彻落实《中共广东省委 广东省人民政府关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》《广东省新时代教师发展体系建设实施方案》等精神要求，建设高素质专业化创新型教师队伍，推进我市教育优质、均衡和特色发展，为打造品质教育提供人才保障。根据东莞市教育局2021年工作要点，结合我市教师队伍建设的实际需求，制定今年我市中小学（幼儿园）教师培训计划。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，遵循教育规律和教师成长发展规律，以中小学（幼儿园）教师和校（园）长专业标准为依据，以提升教师师德素质和教育教学能力为重点，以健全教师培养培训体系、改进培训课程、创新培训方式为着力点，深入实施“莞邑良师”行动计划，促进教师队伍数量、结构、素质协调发展，努力建设一支高素质专业化创新型教师队伍，为我市加快推进教育现代化提供师资保证。
二、工作目标

全市教师发展体系基本形成，市、镇两级教师发展中心功能逐步实现，学校校本研修机构基本建立，市、镇、校三级教师发展体系逐步完善。全市专任教师分层分类教师培训体系进一步完善，以教师师德师风建设为核心，以培养教育高层次人才为重点，以培训培养学科教师为基础，教师综合素质、专业化水平和创新能力显著提升，教师基本适应信息化、人工智能等新技术变革需要，积极有效开展教育教学。高层次人才培养队伍不断壮大，启动培养一批教育领军人才、教育家型教师、未来名校长和卓越教师；骨干教师培训力度不断加大，中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0全员培训全面开展。至2021年底，计划实施142个培养培训项目，培训不少于30万人次，其中线下培训不少4万人次。
三、主要任务

（一）加强新时代师德师风建设。一是加强教师党组织和党员队伍培训，举办党组织书记、党支部书记、党务干部、入党发展对象培训班、预备党员、新党员培训班，把全面从严治党要求落实到每个教师党支部和每位教师党员，充分发挥教师党支部的战斗堡垒作用和党员教师的先锋模范作用。二是全面开展新时代师德师风培训，采取市级统筹管理和培养骨干，园区、镇（街）和学校分级落实的师德师风全员培训形式，引导全体教师依法执教、规范执教，提升教师职业道德素养。三是加强教师党史新中国史学习，结合建党100周年活动，将党史新中国史、改革开放史、社会主义发展史等列入教师培训课程，创新党史学习教育形式，以艺术形式开展党史学习教育，开展理想信念、革命历史、革命传统、社会主义核心价值观和爱国主义等教育。
（二）加强教育高层次人才培养。启动实施教育领军人才、教育家型教师、卓越教师、未来名校长等培养项目，深入开展东莞市高层次人才培养，发挥示范引领作用。一是启动实施教育领军人才培养计划，探索委托高校开展“一人一案”个性化培养。二是实施教育家型教师培养计划，探索委托高校进行定制式培养。三是实施卓越教师培养计划，遴选1000名工作5-10年的青年骨干教师，进行教育教学能力综合培训，培养出一批学科素养好、教育教学能力强的学科卓越教师，发挥卓越教师在学校的示范作用。四是实施未来名校长培养计划，遴选一批中小学青年副校长，开展为期一年的培训，以提升未来名校长的理论素养和实践能力。五是评选新一轮市级名师、名班主任和名校（园）长工作室主持人和名师、名班主任和名校（园）长培养对象。六是组织“莞邑良师”沙龙和“品质教育”名师论坛，搭建名师、名班主任和名校（园）长学术交流研讨平台，发挥工作室主持人辐射示范作用。（具体名称与名额以正式通知为准）
（三）加强学校管理干部的培训。一是加强中小学校长领导力培训，落实校长任职资格培训制度，实施中小学校正校长两年轮训、副校长三年全员轮训和骨干校长培训，提升校长办学治校能力。二是加强学校中层干部执行力培训，举办教导主任、办公室主任、安全管理干部、德育管理干部等干部培训班，提升学校中层干部的岗位理解力、策划力和执行力。三是加强教育系统干部业务专题培训，举办新闻宣传舆论、食堂食品安全、教育经费统计、统计法律法规等培训班，提升参训干部的理论素养和业务水平。

（四）加强中小学学科教师教育教学能力的培训。实施学科教研员、学科骨干教师、教学辅助人员等培训项目，提升骨干教师教育教学和科研能力，发挥骨干教师在学校的辐射引领作用。一是加中小学学科骨干教师培训，举办小学语文、数学、科学，初中英语、数学、物理，高中数学、思想政治、化学、通用技术、信息技术和新课标、新教材、新高考培训。二是实施中小学思政课教师全员培训，举办小学、初中思政课教师全员培训班，落实教育部思政课教师全员轮训要求。三是加强中职骨干教师培训，举办中职学校语文、历史、政治骨干教师培训班、教学能力提升培训班和学科骨干教师培训班。四是加强特殊教育融合培训，举办特殊教育骨干教师、学前融合教育种子教师、骨干培训班，提高义务教育和学前教育阶段学校融合教育知识和理念的普及。五是加强学校教辅人员的培训，举办理化生实验员、图书馆管理员等教辅人员培训班。

（五）加强幼儿园教师的培训。加大幼儿园园长、教师和保健保育员培训力度，依托高校和优质幼儿园，重点采取集中培训与跟岗实践相结合的方式培训幼儿园教师。一是举办幼儿园园长任职资格培训班，落实园长持证上岗。二是举办幼儿园语言、体育等专题骨干教师培训项目，提升教师教育教学能力。三是举办保育员、保健员培训班，提升保育员、保健员的理论素养和实践操作能力。

（六）加强体育、美育、劳动教育、心理健康和家庭教育教师培训。将家庭教育纳入教育行政干部和校长培训内容，提升新时代体育、美育、劳动教育教师教学素质、育人能力和职业道德水平，构建中小学（幼儿园）教师体育、美育、劳动教育、心理健康和家庭教育培训课程体系。一是举办美术、书法、合唱与指挥、体育与健康课程教学改革行动培训班，提升教师体育、美育课程教学能力。二是举办劳动教育专题培训班，落实劳动教育教师专业培训，提升实践能力。三是举办心理健康A、B、C证、骨干教师和家庭教育“慧导师”、骨干教师等培训班，培养学校心理健康和家庭教育骨干力量。
（七）加强教师信息技术应用能力培训。全面实施教师信息技术应用能力提升工程2.0培训，建立“整校推进”混合式校本研修新模式，采用网络研修和校本实践应用相结合的培训新方式，提升校长信息化领导能力、教师信息化教学能力，促进信息技术与教育教学融合创新发展。一是实施教师信息技术应用能力提升工程2.0全员研训项目，组织全体教师参加网络研修（25学时）和校本应用实践（25学时）。二是遴选信息技术应用能力提升工程2.0市级试点示范学校，加强试点示范校的培育，发挥试点示范校的辐射引领示范作用。三是组织教师信息技术应用能力提升工程2.0市级管理团队、研训团队、骨干教师培训和试点示范校管理团队、骨干教师培训。四是举办智慧校园建设能力提升、金课制作、慕课应用、人工智能、新技术发展与应用和网络安全培训班。

（八）加强学校校本研修。落实省教育厅学校校本研修工作指导意见要求，建立校本研修工作新体系，着力打造“一校一案”“一科一策”“一师一题”校本研修新模式。一是实施镇级培训，各园区、镇（街）教育管理中心结合本级教师培训实际，组织实施本级教师培训，做好寒暑假教师专题培训。二是实施校本研修，各园区、镇（街）教育管理中心和学校要落实省教育厅关于校本研修的指导意见，加大校本研修的组织和管理力度，确保校本研修覆盖全部学科和全体教师。三是培育校本研修示范校，遴选校本研修示范校进行培育，培训示范校骨干教师，推荐示范校校长、教师参加高端研修，发挥示范校的辐射示范引领作用。四是实施校本研修种子教师培训，组织镇街教育管理中心和直属学校校本研修负责人和继教管理员进行培训，为镇街教育管理中心组织和指导校本研修提供种子教师。五是实施定制式教师培训，为镇街和学校研发定制式教师培训项目。
四、具体要求

（一）加强组织领导，落实培训责任。各园区、镇（街）教育管理中心和直属学校要高度重视教师继续教育工作，加强教师培训工作的组织领导，明确培训任务，落实培训计划，加强培训管理，做好本级教师培训工作。

（二）加强培训统筹，落实精准培训。中小学（幼儿园）教师参加镇级教育管理中心组织的专题培训纳入专业学时，按一年不超过12学时进行登记，参加市教育局教研室组织的市级教研教学专题研讨活动纳入专业学时一年不超过6学时。各园区、镇（街）教育管理中心和直属学校要按要求组织实施信息技术应用能力提升工程2.0培训，落实教师网络研修和校本应用实践。

（三）强化培训管理，确保完成任务。各园区、镇（街）教育管理中心和直属学校要落实教师继续教育规定，严格执行教师继续教育学时登记制度，按计划组织教师参加培训，为教师培训提供支持和帮助，确保教师完成年度继续教育任务。各园区、镇（街）教育管理中心要按要求做好本级专业学时的申报、本级学校校本学时的审核，确保学时申报和审核在年内完成。学校要按要求开展校本研修和学时申报，确保学时申报在年内完成。

（四）重视教师学历，落实提升任务。根据《广东省新时代教师发展体系建设实施方案》的要求，市出台教师学历提升新方案，各镇街和学校要进一步落实新一轮中小学（幼儿园）教师学历提升工程实施方案，将提升任务分解到校、落实到人，确保提升目标不落空。

（五）加大经费投入，建立长效机制。各园区、镇（街）教育管理中心要切实保障教师继续教育经费投入，足额落实中小学教师继续教育经费，政府每年要按不低于教师工资总额2%安排中小学教师继续教育经费，各学校要按不低于年度公用经费预算总额的10%安排教师培训经费。各园区、镇（街）教育管理中心和学校要健全教师培训经费管理制度，加强经费监管，规范经费使用，确保教师培训经费专款专用。
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