附件1

未来课程的设计理念、组成要素及编制要求

一、未来课程的设计理念
2020年东莞中小学未来课程设计大赛旨在用未来的方式培养未来的能力，促进学生综合素养的提升，其开发工作应遵循“回归生活情境、学科多元统整、创新学习方式、突出综合素养”的基本理念。
二、未来课程设计方案的组成要素
2020年东莞中小学未来课程设计方案应包含课程纲要、学生学习用书和教师教学用书等。相关课程材料必须无意识形态问题、无知识的科学性错误、所涉及的事实无争议；不得存在抄袭、剽窃他人成果，侵犯他人知识产权及版权归属争议等问题。
三、未来课程编制的基本要求
（一）课程纲要编制基本要求
未来课程的课程纲要的编制应包括（但不限于）以下内容：课程基本信息、课程介绍、课程目标、课程内容、课程实施与课程评价。
（二）学生学习用书编制基本要求
未来课程大赛的学生用书在内容上符合本学科（领域）特点，注重打破学科壁垒、突破学科边界，面向大自然、面向历史、面向社会、面向生活汲取素材，内容编排结构合理、逻辑清晰、具有创新性、能够充分激发学生的学习兴趣。
（三）教师教学用书编制基本要求
未来课程的教师教学用书的编写应包括（但不限于）编写说明、教材介绍、单元（章）说明、教材分析、参考答案、背景资料、教学设计与案例等。
（四）未来课程的呈现（表达）方式要求
未来课程呈现（表达）方式应改变传统知识堆砌式呈现（表达）方式，注重以问题、主题形式等方式进行呈现，相关基本要求如下：
1.常规类课程：一是注重直观形象、图文并茂、生动有趣地呈现素材；二是注重采取叙事表达、案例表达、图形表达等多样化的呈现（表达）方式。
2.活动类课程：一是以主题探究为主的活动方式；二是以社会实践和社区服务活动为主的活动方式；三是以技术实践为主的活动方式。
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附件2

东莞市“未来课程”设计大赛参赛
承诺书

本参赛小组已详细阅读“2020年东莞中小学未来课程设计大赛”的相关文件，并承诺遵守有关规定。
一、承诺参加“2020年东莞中小学未来课程设计大赛”提交的参赛课程是在规定时间内独立完成的，且对参赛课程拥有充分、完全的著作权。
二、承诺参赛课程的知识产权归属明确无争议；未剽窃他人成果；未侵犯他人的知识产权。
三、承诺自参赛课程提交之日起，即视为许可组委会对参赛课程无偿拥有推荐、展览、发布、出版等使用权利。
四、承诺不得因其对参赛课程的创作而侵犯组委会因组织大赛而享有的知识产权或者侵犯任何第三方享有的相关知识产权。
五、承诺若发生与上述承诺相违背的情形，由参赛小组成员自行承担全部法律责任。
六、本承诺书自签字之日起生效。

承诺人（小组全体成员）：
日 期：2020年   月   日
附件3

东莞市“未来课程”设计大赛参赛作品
授权书

授权人：
身份证号码：
电话：

被授权人：东莞市教育局教研室
地址：东莞市东城街道八一路1号市机关二号大院
电话：0769-28330880

一、授权人免费授权被授权人使用授权人所创作的课程（课程名称）:                                      ，包括课程纲要、学生用书和教师用书，使用范围为中国大陆，期限不限。
二、授权人将其对授权作品的著作权全部无偿转让给被授权人。
三、如果授权作品尚未发表，授权人同意并授权被授权人将授权作品公之于众。
四、授权人保留对授权作品的署名权。
五、授权人同意并授权被授权人修改授权作品。
六、授权人保证：授权作品系授权人独立创作并拥有完全著作权；授权作品未曾授权任何人使用，其著作权未曾许可任何人行使或转让给任何人；授权作品不侵犯任何他人权利；被授权人依约使用授权作品不会侵犯任何他人权利。
七、本授权书适用中国法律。


                          授权人：       
                          日  期：
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